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В сучасному світі інтенсивного 
росту світової торгівлі, розвитку про-
цесів глобалізації та інших процесів 
міжнародного обміну, завдяки яким 
світова економіка стає більш відкри-
тою та інтегрованою, велика кількість 
вітчизняних підприємств приділяють 
особливу увагу освоєнню закордон-
них ринків товарів, робочої сили та 
капіталу.

Для того, щоб активувати розвиток 
міжнародного бізнесу, потрібно фор-
мувати стратегії розвитку зовнішньое-
кономічної діяльності, так як її впро-
вадження дозволить гнучко реагувати 
на нестабільні умови зовнішнього се-
редовища та посилювати конкуренто-
спроможність. Зараз актуальною є 
проблема у розробці зовнішньоеконо-
мічної стратегії підприємства, адже су-
часний комерційний світ потребує 
кардинально нових стандартів, етапів 
організації міжнародної співпраці та 
методів менеджменту.

За рахунок глобалізації та міжна-
родного поділу праці, які уніфікують 
та інтегрують діяльність суб’єктів гос-
подарювання, відбувається розвиток 
підприємств у всьому світі. В результа-
ті на регіональному, державному та 
світовому ринках відбувається еконо-
мічна інтеграція і трансформація, тоб-
то спостерігається поділ праці між 
суб’єктами господарювання, перемі-
щення матеріальних, фінансових та 
трудових ресурсів, здійснюється збли-
ження країн та проникнення інформа-
ційних технологій.

Аналізуючи дану проблему страте-
гічного управління, ефективність зо-
внішньоекономічної діяльності зале-
жить від того, на скільки правильно 
спланований та організований процес 
щодо виходу на світовий ринок у дов-
гостроковій перспективі. Для вирі-
шення проблем стратегічного менедж-
менту зовнішньоекономічної діяль-
ності суб’єкта необхідно враховувати 
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тип та етап розвитку підприємства, а 
також особливості регіону, в якому 
воно розташоване.

Стратегічне управління зовнішньо-
економічною діяльністю  – це процес 
розробки стратегій управління під-
приємством для його ефективної ро-
боти на зовнішньому ринку. Задача 
стратегічного менеджменту полягає в 
тому, щоб забезпечити взаємозв’язок 
місії з основними цілями підприєм-
ства в умовах нестабільного зовніш-
нього середовища. При цьому страте-
гічне управління передбачає певний 
набір дій та рішень, які розробляє ке-
рівництво. Ці дії ведуть до формуван-
ня спеціальних стратегій, які будуть 
допомагати організації, підприємству, 
фірмі досягти певної мети [1].

Для організацій, що працюють на 
зовнішньому ринку, необхідно пра-
вильно дати оцінку середовищу, в яко-
му воно буде працювати, і знайти не-
обхідні шляхи підвищення конкурен-
тоспроможності, які відповідали б, 
по-перше, заданій ринковій ситуації і 
тенденціям її розвитку, по-друге, осо-
бливостям власного виробництва.

Існують переваги використання 
стратегічного управління ЗЕД для під-
приємства в умовах глобалізаційних 
процесів світової економіки:

•	 зведення до мінімуму ризиків не-
гативних факторів динамічного 
міжнародного середовища;

•	 швидка реакція до непередбачу-
ваних змін, які відповідають умо-
вам зовнішнього оточення;

•	 сприяння підвищення кваліфіка-
ції керівників і спеціалістів;

•	 раціональне використання ре-
сурсного потенціалу;

•	 відповідальності працівників;
•	 стимулювання працівників до ре-

ального запровадження прийня-
тих управлінських рішень у дов-
гостроковій перспективі;

•	 підвищення координованості дій.
Успішність зовнішньоекономічної 

діяльності організації залежить від ба-
гатьох внутрішніх (організація ме-
неджменту зовнішньоекономічної ді-
яльності підприємства; інформаційне 
забезпечення; планування експортно-
го виробництва; облік і аналіз зовніш-
ньоторговельних поставок; кадровий 
потенціал) та зовнішніх факторів (еко-
номічні, політичні, правові, демогра-
фічні соціокультурні та науково-тех-
нічні), які, в свою чергу, формують 
експортний потенціал, що є основою 
для розробки стратегії.

Усі вище перераховані чинники 
складають зовнішньоекономічний по-
тенціал підприємства, що служить 
основою для розробки стратегії розви-
тку зовнішньоекономічної діяльності.

Формування стратегії зовнішньое-
кономічної діяльності включає чотири 
етапи. Перший етап передбачає вияв-
лення сильних та слабких сторін під-
приємства, можливостей та загроз, 
впливу зовнішнього середовища на 
його діяльність. На другому етапі не-
обхідно визначити місію, мету та цілі 
підприємства. Третій етап включає 
стратегічний аналіз та створення аль-
тернативних стратегій. Та на завер-
шальному етапі формуються різні сце-
нарії можливих подій, що включають 
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песимістичний, оптимістичний та 
найбільш вірогідний варіанти [1].

Процеси інтеграції, глобалізації та 
інформатизації сучасної міжнародної 
торгівлі вимагають від українських 
суб’єктів зовнішньоекономічної діль-
ності приймати стратегічні рішення 
незалежно від того, існує у них система 
стратегічного менеджменту чи ні. Сьо-
годні це – необхідна умова ефективно-
го ведення міжнародного бізнесу.

На жаль, для більшості українських 
підприємств стратегічне управління 
зараз розглядається як щось неісную-
че, вірутальне, яке не має змісту вико-
ристовувати на практиці ведення зо-
внішньоекономічної діяльності. Зва-
жаючи на це, можна вказати наступні 
три основні проблеми стратегічного 
управління розвитку зовнішньоеконо-
мічної діяльності на мікрорівні:

•	 відсутній стратегічний менедж-
мент як системи управління ЗЕД;

•	 відсутня розроблена і обґрунто-
вана стратегія;

•	 відсутній механізм реалізації 
стратегії.

Керівництво підприємством пови-
нно усвідомлювати необхідність реалі-
зації стратегічного менеджменту як 
системи управління ЗЕД, адже це 
сприяє постійному збору інформації 
щодо ситуації на зовнішньому ринку 
та позицій організації на конкретному 
його сегменті, дозволяє підтримувати 
міжнародну конкурентоспроможність 
і розставляти пріоритети в організації 
стратегічного розвитку як організації 
взагалі, так і її ЗЕД.

В результаті створення системи 

стратегічного менеджменту ЗЕД, перед 
підприємством може виникнути сер-
йозна проблема: відсутність технології 
розробки стратегії організації. Керів-
ник повинен усвідомлювати, що, на-
віть якщо він буде використовувати 
всі можливі й відомі методики, то це 
зовсім не дає 100 % гарантії того, що 
він отримає раціональну стратегію за-
воювання зовнішнього ринку і закрі-
плення на ньому [3].

Треба навчитися, так би мовити, 
«вручну» підлаштовуватися під існую-
чу ситуацію на ринку та на основі 
стратегічного аналізу, формувати 
стратегію ЗЕД. На практиці від усві-
домлення необхідності стратегічного 
управління до створення стратегічно-
го плану розвитку зовнішньоеконо-
мічної діяльності необхідно провести 
велику роботу. У першу чергу це – по-
долання психологічної перешкоди у 
менеджерів, зазвичай здається, що 
нове зробити складно, чи неможливо. 
В такій ситуації результат повністю за-
лежить від характеру керівника, волі 
та вміння піти на ризик. Чим швидше 
керівна ланка усвідомить необхідність 
стратегічного управління, тим швид-
ше підприємство перейде до конкрет-
них дій [4]. Але тільки рішучість керів-
ника не може призвести до отримання 
очікуваного результату, адже викорис-
тання технології стратегічного управ-
ління не може існувати без конкретно-
го механізму розвитку зовнішньоеко-
номічної діяльності, який би допоміг 
реалізувати обрану стратегію.

Трапляються випадки, коли фірми, 
які вирішили попередні дві проблеми і 
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почали активно використовувати тех-
нології стратегічного управління роз-
витку ЗЕД, раптом розуміють, що, ви-
являється, навіть дуже хороша страте-
гія зовсім не гарантує того, що вона 
буде реалізована [5].

Тому треба зрозуміти, що форму-
вання стратегії розвитку зовнішньо-
економічної діяльності підприєм-
ства – поділяється на дві обов’язкові 
частини: формування стратегії і її 
реалізація, тобто ухвалення рішень 
про те, чим підприємство повинно 
займатися та практичне виконання 
намічених дій.

Стратегічний менеджмент зовніш-
ньоекономічної діяльності організа-
ції– це генеральна, системна програма 
дій, що формує ціль та основні шляхи 
її досягнення у довгостроковому пері-
оді і визначає основні напрямки роз-
витку за рахунок здійснення різних 
видів зовнішньоекономічної діяльнос-
ті. Стратегія дає можливість звернути 
увагу на головної проблеми; визначити 
й скоординувати дії з реалізації місії й 
основної цілі компанії, шляхи її пере-
творення в новий стан (який бізнес 
згорнути, який продати, у який пере-
йти, з яким об’єднатися) [6].

Отже, в умовах глобалізації та ін-
тернаціоналізації бізнесу ефективність 
роботи і прибутковість організації 
безпосередньо залежить від правиль-
но сформованої і дієвої стратегії роз-
витку зовнішньоекономічної діяль-
ності, в основі якої – розробка зовніш-
ньоекономічних стратегій різних рів-
нів. Стратегічний менеджмент 
зовнішньоекономічної діяльності ком-

панії передбачає створення керівною 
ланкою головних довгострокових ці-
лей щодо освоєння зовнішнього ринку 
і закріплення позицій на ньому, пріо-
ритетних завдань із активізації зо-
внішньоекономічної діяльності та ета-
пів їх реалізації.

Особливу роль в системі стратегіч-
ного менеджменту треба відвести 
конкретизації способів та інструмен-
тів досягнення зовнішньоекономіч-
них цілей, які дозволять реалізувати 
необхідний шлях життєдіяльності ор-
ганізації, оцінити ступінь її успішнос-
ті, зберегти і посилити конкурентні 
позиції на міжнародному ринку.
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